Тэсціраванне 

Комплекс заданняў № 1-2009

А1. Адзначце словы, у якіх ёсць шыпячыя гукі:

1) возьмешся; 2) жалейка; 3) зачараваны; 4) льецца; 5) джала.

А2. Адзначце спалучэнне слоў, вымаўленне якіх не супадае з напісаннем:

1) снег ішоў; 2) бачу іх; 3) ты і я; 4) яна ідзе; 5) цецярук і цяцерка.

А3. Адзначце словы, у якіх пры змене формы ліку мяняецца месца націску:

1) морж; 2) пяро; 3) войска; 4) торт; 5) грэбень.

А4. Адзначце словы, у якіх на месцы пропускаў узнікаюць прыстаўныя гукі:

1) з__мноства; 2) па__мкнуўся; 3) яна__мчыць; 4) пад__льдзінай; 5) вока__мгненна.

А5. Адзначце словы, у якіх прапушчана літара:

1) гнілас_ны; 2) поўнагалос_е; 3) наперс_нік; 4) раслін_асць; 5) іл_юстрацыя.

А6. Адзначце правільна напісаныя словы:

1) у бяспецы; 2) постацю; 3) на сенажацці; 4) на парапеце; 5) дваццацю.

А7. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара а:

1) ды_мент; 2) відэ_тэлефон; 3) стэ_рын; 4) рэ_ктыўны; 5) чэмпі_нат.
А8. Адзначце словы з фанетычным падаўжэннем:

1) сумленна; 2) калоссе; 3) пяццюстамі; 4) безнасенны; 5) ліхалецце.

А9. Адзначце словы, у якіх напісанне выдзеленых арфаграм заснавана на марфалагічным прынцыпе:

1) бяспраўны; 2) аддалены; 3) латышскі; 4) почырк; 5) водмель. 

А10. Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі парамі слоў і іх сэнсавай характарыстыкай. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Золкая раніца – зольная вільгаць                                                    1. Сінонімы

Б. Дарагі падарунак – танны абутак                                                   2. Антонімы

В. Палахлівы чалавек – пужлівы звярок                                             3. Амонімы

Г. Валовы рог – паляўнічы рог                                                              4. Мнагазначныя словы

                                                                                                                   5. Паронімы 

1) А5Б2В1Г4;    2) А2Б5В3Г4;     3) А3Б5В1Г4;    4) А4Б3В2Г1;    5) А5Б4В1Г2

А11. Адзначце словы з аднолькавай марфемнай будовай:

1) выткаць; 2) абраднасць; 3) выстуджванне; 4) пераможна; 5) праспаўшы.

А12. Адзначце няправільныя склонавыя формы назоўніка:

1) імхоў; 2) дарогаў; 3) мінчанаў; 4) зубранят; 5) салдат.

А13. Адзначце назоўнікі, якія ў форме давальнага склону адзіночнага ліку маюць канчатак -е:

1) асіна; 2) дзядуля; 3) страха; 4) хвоя; 5) Надзя.

А14. Адзначце прыслоўі, формы ступеней параўнання якіх утвораны правільна:

1) цяплей; 2) менш саладзей; 3) горш; 4) больш важна; 5) найдалейшы. 

А15. Адзначце дзеясловы другога спражэння:

1) звіць; 2) знаходзіць; 3) прыдбаць; 4) узброіць; 5) непакоіцца

А16. Адзначце правільна напісаныя дзеепрыметнікі:
1) зрэзаны; 2) паваленныя; 3) расплецены; 4) настоенны; 5) замглёны.

А17. Адзначце словазлучэнні, у якіх не са словамі пішацца асобна:

1) (не)бачылі нічога; 2) (не)аднародныя хімічныя сумесі; 3) зрабіць гэта (не)проста; 4) (не)дасоленая страва; 5) (не)гледзячы ў вочы.

А18. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў пішацца ні:

1) Алекс і яго спадарожнікі ўжо __ адзін дзень плылі ўверх па цячэнні ракі Лясной.

2) __ следу наўкола, __ссечанай яліны ці сасны, а буралом такі, што без цесака і кроку не зробіш.

3) Гады тры мне ніяк __ выпадала прыехаць у знаёмыя мясціны.

4) Хто толькі __ дапамагаў тады Косцю!.

5) Але праз колькі часу __ прыязджаў Арсень у вёску, праз месяц ці праз паўгода, заўсёды, як падыходзіў да роднага гнязда, яго агортвала лёгкае і светлае хваляванне. 

А19. Адзначце складаныя словазлучэнні:

1) спелыя лясныя ягады; 2) найбольш дакладна падлічыў; 3) будзем спадзявацца на лепшае; 4) дзве тысячы трыста рублёў; 5) вельмі адказнае даручэнне.

А20. Адзначце двухсастаўныя сказы:

1) У аўтобусе пасажыраў небагата.

2) У другі канец вёскі і ў лес ездзілі ў паводку на лодцы.

3) Цяпер сакавік, пярэдадзень вясны.

4) Ад лугоў духмяніць свежым сенам і краскамі.

5) Салома складзена ў стажкі.

А21.Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх сінтаксічнай роляй. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Пасля работы Жураўскі пайшоў шукаць вуліцу Дзімітрава.                   1. Дзейнік

Б. Але навальніцы ўлетку імклівыя і кароткія.                                             2. Выказнік

В. Клопаты бацькі не былі дарэмнымі.                                                           3. Азначэнне

Г. Рака тым часам паступова ачысцілася ад лёду.                                          4. Дапаўненне

                                                                                                                             5. Акалічнасць

1) А2Б3В1Г5;    2) А5Б3В4Г2;    3) А5Б2В3Г4;    4) А2Б3В5Г4;    5) А4Б2В5Г3    

А22. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў неабходна паставіць працяжнік:

1) Неба __ як хто вымыў, чыстае і глыбокае да бясконцасці.

2) Па сутнасці, усё мястэчка __ там, на гары.

3) У маладосці заўсёды шчасліва думаецца і верыцца, што будучае тваё жыццё __ адно толькі свята.

4) Веснічкі і ганачкі __ у зялёнай аздобе.

5) Задача перад намі __ дабегчы першымі.

А23. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Машына паволі, але з нейкай няўхільнай непазбежнасцю набліжалася да сядзібы __ і яшчэ праз момант усунулася ў вароты __ і спынілася на падворку.

2) Доўгі рад старых і высокіх дрэў __ ліп, дубоў, явараў і вязаў __ ішоў ад паўстанка проста ў чыстае поле і там канчаўся.

3) Па крукаватым __ у жоўтых дробных кветках беразе падняўся на грудок.

4) Яго голас __ і таварыскасць __ і яшчэ нейкія няўлоўныя рухі чалавечае душы вас забіралі пад свой уплыў адразу.

5) На горад нібы накінулі густую __ дрыготкую сетку. 

А24. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Як з сяўні __ рассыпае сонца промні.

2) Пажаўцелі, набрынялі барвай і красаваліся __ як паўліны __ вастралістыя клёны.

3) Я добра ведаў, што гэта была бабуліна выдумка, але хацелася верыць __ як у праўду.

4) Драбнюткае лісце __ як жоўты дождж __ сыпалася з неба.

5) Ніхто ў яме не зварухнуўся, сядзелі __ як акамянелыя. 

А25. Адзначце сказы, у якіх выдзеленыя словы адасабляюцца:

1) Восень наступіла рана цёплая, залатая.

2) Ложкі засцілаюцца сваёй работы з вясёлкавымі пералівамі коўдрамі-посцілкамі.
3) Андрэй падыходзіў да роднага парога хвалюючыся.

4) У блізкім лесе хрыплі ад крыку пагойдваючыся на высокіх тонкіх вяршалінах хвоечак ружавата-чорныя гракі.

5) Зляжалае за доўгую зіму пад снегам лісце дзе-нідзе падсыхала.
А26. Адзначце сказы, у якіх набраныя курсівам словы выдзяляюцца коскамі:

1) Але можа нічога і не было.

2) Сапраўды з гары ад парку порстка імчала грузавая машына.

3) Возера ўжо на жаль не відаць.

4) Ужо ў суботу перад Сёмухай гэта ўжо здавён вядзецца ва ўсіх хатах мыецца падлога, падмятаюцца падворкі, а покуці і вокны прыбіраюцца свежымі ручнікамі і набожнікамі.

5) Бацька калісьці чытаў пра гэты выпадак, аднак нічога канкрэтнага сказаць не мог.

А27. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Сонца тым часам узнялося ўжо над лесам __ і ўвесь жывы свет паўстаў перад ім у сваёй ранішняй прыгажосці.

2) Крыкні ўверх __ і рэха разнясецца па ўсёй зямлі.

3) Часам у позняе лета пачынае хмурнець дзень __ і гэта не збіраецца на дождж, а незаўважна падплылі павевы восені.

4) У поўнай сіле сваёй цвітуць летнія кветкі __ і трава дарастае пасля касы.

5) На гэтым баку дарогі стары парк, каплічка __ ды жыве некалькі хутаранцаў.

А28. Адзначце сказы, у якіх трэба паставіць дзве коскі:

1) Карповіч з сумам паглядзеў на сваю першую вышыню дзе столькі ўкладзена работы і дзе цяпер нічога нельга заўважыць і самому.

2) Доктару здавалася што калі многа ружаў вакол то гэта ўжо рай.

3) Тэрасы на якіх некалі раскашавалі ягоныя разарыі зараслі травой.

4) Толькі чулася як у скронях маіх пульсуе кроў ды аднекуль здаля даносіцца прыглушанае адлегласцю тахканне цягніка.

5) Варта ж яму было загаварыць як вам пачынала здавацца што вы гэтага чалавека ведаеце ўсё жыццё.

А29. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць двукроп’е:

1) Сяргей Іванавіч глядзеў у акно, спрабаваў згадаць, дзе едзе, але не мог __ месцы быццам бы знаёмыя, але і нейкія чужыя.

2) Алень выбіўся на сонечны астравок, неахвотна грызянуў асіну, пастаяў, самотны, ля маладой бярэзіны і злосна выцяў яе рогам, потым яшчэ раз, яшчэ __ звонкі ляскат прабег па пушчы.

3) У густым і сцюдзёным лесе ехаць стане цяжэй __ яшчэ не падсохлая пасля веснавога разводдзя дарога будзе злавацца, куляць з боку на бок машыну, змушаючы яе пятляць вакол шырокіх лужын

4) Раз-пораз усё залівалася мігатлівым водбліскам маланкі __ непадалёк грымела гулка, раскаціста.

5) Здаецца, усё наўкола замерла __ не чутно ні маланак-стрыжоў над пясчанаю кручаю, ні шолаху чаратоў, ні шэпту лісця.

А30. Адзначце правільны варыянт пастаноўкі знакаў прыпынку ў сказе:

У пясчаную ямку дзе начавалі мінулую ноч яны звалаклі ўсё сухое што змаглі знайсці вакол сябе і ў дадатак яшчэ наламалі кучу яловых лапак атрымалася бярлога ад якой не адмовіўся б і сам мядзведзь.

1) коска, коска, коска, працяжнік, коска; 2) коска, коска, коска, коска, двукроп’е, коска; 3) коска, коска, коска, двукроп’е, коска; 4) коска, коска, коска, коска, працяжнік, коска; 5) коска, коска, працяжнік, коска, коска.

А31. Адзначце сказы з простай мовай, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць двукроп’е:

1) “Дудка беларуская” __ прашаптаў Стась і пачаў ціха ўставаць з зямлі, быццам баяўся спалохаць мелодыю.

2) І захацелася крыкнуць сонцу __ “Дзякуй табе, свяціла, што ты такое добрае, бескарыслівае”.

3) “Зямля – геоід, – скзала Сана Аляксандраўна __ – прычым з рознымі нахіламі восі вярчэння ”.

4) “Вы ведаеце такую актрысу? – яна паказала на сябе і спытала зноў  __ – Ці я перабольшваю?”

5) А маці заплакала __ “Ты ж хаця пазвані калі” – і кінулася мне на шыю.  

А32. Адзначце сродкі, пры дапамозе якіх звязаны абзацы тэксту:

       У статку ўжо карагодзяць маладзейшыя. А ён, маючы вялікі вопыт, адчувае, што страціў сілу, і сыходзіць. І ходзіць-блудзіць па пушчанскіх лясах ці доўга стаіць дзе-небудзь, як скала, як цень. І днём, і ноччу, і тыдзень, і месяц, і гады – адзін. І думае ў такую часіну адзінец пра тое, што ён лішні сярод сваіх, стаў абузай статку. Таму і застаецца толькі сам з сабою – адзінцом...

1) лексічны паўтор; 2) займеннікі; 3) пабочныя словы; 4) няпоўныя сказы; 5) злучнікі.

В1-2009

В1. Запішыце лічэбнік у той форме, якой патрабуе словазлучэнне:

паміж 2 маладымі елачкамі

В2. Знайдзіце няправільную асабовую форму цяперашняга або будучага часу дзеяслова. Утварыце форму правільна і запішыце адказ:

1) ясі; 2) падсячэш; 3) прылеціце; 4) аддаяце; 5) прывязеце.

В3. Запішыце беларускі адпаведнік да слова пророчество.

В4. Устанавіце адпаведнасць паміж фразеалагізмамі і іх лексічным значэннем:

А. Мяняць гаршкі на гліну.                                      1. Моцна надакучыць

Б. Набіваць ногі.                                                        2. Моцна стамляцца ад доўгай хады

В. Навязнуць у зубах.                                                3. Загадзя разведаць што-небудзь

Г. Намацаць глебу.                                                    4. Недаацэньваць свае шанцы

                                                                                     5. Выбіраць горшае

В5. Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх часцінамоўнай прыналежнасцю. Запішыце правільны адказ.

А. Нечакана насустрач нам выбегла Аленка.                                     1. Займеннік

Б. Таго месца яны якраз і не змаглі знайсці.                                        2. Прыслоўе

В. Якая птушка, такі і галасок.                                                             3. Прыназоўнік

Г. Волька не любіла збіраць ягады, затое ў грыбы                              4. Злучнік

    выбіралася ледзь не кожны дзень.                                                     5. Часціца

В6. Ад дзеяслова, што падаецца ў дужках, утварыце і запішыце дзеепрыслоўе:

(Вяртацца) з поўдня ў палескі край, жураўлі рабілі тут свае кароткія прыпынкі.

В7. Перабудуйце двухсастаўны сказ у сінанімічны безасабовы. Запішыце граматычную аснову безасабовага сказа:

Іван тады нават і хацеў сустрэцца з Пятроўскім.

В8. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце.

       Я рады, што будуюцца новыя гарады, узнікаюць новыя вуліцы ў старых гарадах, але засмучваюся, калі імёны ім даюцца непрадумана. Ёсць у нас два гарады з цудоўнымі паэтычнымі назвамі – Светлагорск і Салігорск. Але я ўпэўнены, што іх хацелі назваць не гэтак. Яны мусілі быць Светлаград і Саляград ад самай звычайнай прыметы: горад, адкуль ідзе святло, і горад, дзе здабываецца соль. А назвалі, паклаўшы ў аснову слова “гара”, а гэта ж няпраўда: абодва яны стаяць на раўніне.

Тэсціраванне 

Комплекс заданняў № 2-2009

А1. Адзначце словы, у якіх літары дз абазначаюць два гукі:

1) дзяжа; 2) адзвон; 3) надземны; 4) кадзіраваць; 5) індзеец.

А2. Адзначце словы, у якіх ёсць шыпячыя гукі:

1) ладзіць; 2) дзежцы; 3) базар; 4) чынны; 5) дождж.

А3. Адзначце словы, у якіх пры змене формы ліку мяняецца месца націску:

1) племя; 2) вяха; 3) кветнік; 4) рэмень; 5) келіх.

А4. Адзначце словы, у якіх пішацца літара а:

1) задр_маў; 2) лют_ранства; 3) ж_мчужына; 4) вод_р; 5) ш_рыф.

А5. Адзначце словы, у якіх прапушчана літара:

1) манпа_сье; 2) фе_ерверк; 3) расква_тараваць; 4) дыспе_чар; 5) ажыц_явіць.

А6. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара ч:

1) гарадо_нік; 2) яе_ня; 3) а_чапіць; 4) ру_нік; 5) поч_ырк.

А7. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара я:

1) фімі_м; 2) зады_к; 3) і_нізацыя; 4) харэ_графічны; 5) тры_лет.
А8. Адзначце словы з фанетычным падаўжэннем зычных:

1) замужжа; 2) чаканны; 3) жыццёвы; 4) стаеннік; 5) гнездаванне.

А9. Адзначце словы, у якіх напісанне выдзеленых арфаграм заснавана на марфалагічным прынцыпе:

1) вокладка; 2) з часам; 3) вачаняты; 4) бяздонны; 5) не ведаць. 

А10. Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі парамі слоў і іх сэнсавай характарыстыкай. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Староннія людзі – староннія сувязі                                             1. Сінонімы

Б. Будова твора – структура рэчыва                                                  2. Антонімы

В. Заслужыць давер – даверлівасць у адносінах                                 3. Амонімы

Г.  Яснасць неба – густая смуга                                                            4. Мнагазначныя словы

                                                                                                                  5. Паронімы 

1) А5Б2В1Г4;     2) А2Б5В3Г4;     3) А3Б5В1Г2;     4) А4Б1В5Г2;     5) А3Б4В1Г5

А11. Адзначце радкі з аднакаранёвымі (роднаснымі) словамі:

1) высновы – прысніць; 2) солад – саладжавы; 3) уранні – раніць; 4) трыножыць – ножык; 5) абуць – разуць.

А12. Адзначце словазлучэнні з няправільнай формай прыналежнага прыметніка:

1) дзядулеў кіёк; 2) з Віцева партфеля; 3) аб Мележавым рамане; 4) Грышын сшытак; 5) у бабулінавым куфры.

А13. Адзначце назоўнікі, якія ў форме роднага склону адзіночнага ліку маюць канчатак -а:

1) юбілей; 2) вугал; 3) хлеб; 4) мёд; 5) тэмп.

А14. Адзначце азначальныя прыслоўі:

1) па-свойму; 2) згарача; 3) вельмі; 4) весела; 5) дома. 

А15. Адзначце рознаспрагальныя дзеясловы:

1) наесціся; 2) разбіць; 3) вечарэць; 4) паддацца; 5) разбегчыся

А16. Адзначце правільна ўтвораныя дзеепрыметнікі:
1) аблюбаваны; 2) сцэментованы; 3) вымерзшы; 4) адталы; 5) аддаваны.

А17. Адзначце словазлучэнні, у якіх не са словамі пішацца асобна:

1) (не)хітрая ежа; 2) стаяў у (не)рухомасці; 3) (не)змоўкны кліч сэрца; 4) (не)дужа даўно; 5) еў (не) спяшаючыся.

А18. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў пішацца ні:

1) Пачатак новага стагоддзя, што __ кажыце, – незвычайная дата ў жыцці чалавечым! .

2) Хоць калгас у Падгайцах быў ужо __ першы год, выгляд вёскі амаль не змяніўся.

3) Як бы бедна, гаротна __ жыў народ, ён быў вялікі высакароднасцю маралі, сілай і хараством таленту, дужасцю веры сваёй, крылатасцю мар і спадзяванняў.

4) Яго __ з чым нельга было параўнаць.

5) У лесе было ціха, нідзе нават птушка __ ціўкне: яны не любяць гушчару. 

А19. Адзначце складаныя словазлучэнні:

1) давайце дапаможам яму;

2) дзве тоны бульбы;

3) самая цікавая казка;

4) дзяўчынка з блакітнымі вачамі;

5)   канцэрт мастацкай самадзейнасці.

А20. Адзначце двухсастаўныя сказы:

1. Вада ў крыніцы чыстая-чыстая.

2. Адноўленыя хаты, крытыя шыферам або чарапіцай.

3. На матэрыяле прыказак можна пісаць трактаты пра народную мараль, філасофію, эстэтыку і этыку.

4. Ласям было прывольна ў пушчы.

5. Адтуль нейкі дзіўны гук.

А21. Адзначце сказы, у якіх выдзеленае слова з’яўляецца дапаўненнем:

1) У месячныя ночы Нарач мае казачны выгляд.

2) Але Андрэй гэтага ўжо не бачыў.

3) Рабіць насценгазету тады даручылі Любе.

4) Усе любілі крынічку, якую выкапаў дзед.

5) Спачуваў ён усім і ва ўсім, ніколі нікому дарогі не заступаў. 

А22. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў неабходна паставіць працяжнік:

1)  Стары лес кончыўся, і палянка __ уся ў ззянні сонца.

2) Гэта была вялікая радасць __ збіраць грыбы.

3) З такімі сіламі ён __ не касец.

4) Рэчка мне __ спакой і суцяшэнне.

5) Цемра __ хоць вока выкалі.

А23. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Для новых назваў ёсць многа прастору: і новыя паселішчы, і новыя вуліцы __ або хоць старыя, але з выпадковымі назвамі.

2) Цішыня стаяла ля хаты __ і на пасецы __ і на балоце.

3) І тыдзень __ і другі былі толькі халады ды сцюдзёныя вятры.

4) Заняткі ў школе, кіраванне працай па перапісванні кніг, барацьбу з эпідэміяй халеры __ усё магла Ефрасіння даверыць з лёгкім сэрцам сваёй стрыечнай сястры Еўпраксіі-Звеніславе.

5) Пад нагамі роўна шарахцела высокая __ прысыпаная снегам трава. 

А24. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Усё скончылася __ як найлепш.

2) Рудая зямля зрабілася __ як камень.

3) Колас глядзеў на прыродныя з’явы не толькі __ як мастак.

4) Ды тут __ нібы для запалу __ проста перад носам стаіць ладны такі баравічок.

5) Паселішчы __ як і людзі __ без біяграфіі не маюць свайго аблічча.

А25. Адзначце сказы, у якіх выдзеленыя словы адасабляюцца:

1) Я ведаю, што гэта Венера ці Мілавіца як называюць гэтую зорку ў нас.

2) Гэтых камянёў было тут штук дзесяць раскіданых абы-як.
3) Ён пільна ўглядаўся ў хату з зарослай мохам страхой.

4) І значыць, гадоў трыста дуб яшчэ прастаіць здаровы, поўны сіл.

5) Ды і самі вуліцы асабліва ў веснавое разводдзе ці асеннюю слату падобна было, танулі ў балоце.
А26. Адзначце сказы, у якіх набраныя курсівам словы выдзяляюцца коскамі:

1) Ладзік так бабуля называла Валодзю ўжо тады навучыўся кляпаць косы.

2) Зайгралі на небе рознакаляровыя воблачкі, якіх здаецца да гэтага часу і не было.

3) Адным словам было над чым задумацца.

4) Адно было бясспрэчна: ехаць трэба сёння.

5) Усяк бывае на вяку мой часе малады!.

А27. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Пыл асядаў на дрэвы __ і яны рабіліся шэрымі.

2) Адкуль пайшла назва “Белая Русь” __ і які яе спрадвечны сэнс?.

3) Адно ступі ў дрыгву __ і не выберашся.

4) Узлесак __ і крынічка ў лазняку.

5) Дзяўчаты ў хаце пралі і спявалі __ і асабліва выносіў словы песні адзін галасок.

А28. Адзначце сказы, у якіх трэба паставіць дзве коскі:

1) Збоку ад палатак дзе была доўгая водмель і пачынаўся густы непралазны чабор хрыпла крычалі чайкі.

2) На пасвяжэлую лёгкую ад сырасці вуліцу Міця выйшаў тады калі ўжо адсланіла хмара сонца і ў мокрым бэзе зашчабяталі задаволеныя вераб’і.

3) Так ціха таму што яшчэ рана і ў нядзелю ніхто нікуды не спяшаецца.

4) Гладкімі плямамі браліся ўмёрзлыя вадзяныя прагалы якія каб не пакідаць слядоў старанна мінала Зоська.

5) І вось цяпер хоць возера было і невялікае ў ім пасяліліся бабры.

А29. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць двукроп’е:

1) Я прыўзняўся __ здаецца, падасінавік!.

2) Няхай дзіця ўбачыць, адкрые для сябе родныя вобразы прыроды, сваёй зямлі __ тады ў яго сэрца і памяць назаўсёды ўвойдзе і вобраз Радзімы.

3) Мама, ты вучыла нас __ шануйце працу!

4) Гэта ўжо былі не ласі __ на паляну імчаў статак зуброў.

5) Ствалы імкнуць увысь __ кожны з іх заканчваецца нібы каронай.

А30. Адзначце правільны варыянт пастаноўкі знакаў прыпынку ў сказе:

Валуны складаюць такую неадлучную частку ландшафту што здаецца прыбяры іх і беларуская прырода значна збяднее.

1) коска, коска, працяжнік, коска; 2) коска, коска, коска, працяжнік; 3) коска, коска, коска, коска, коска; 4) коска, коска, коска, коска, працяжнік; 5) двукроп’е, коска, коска, працяжнік.

А31. Адзначце сказы, будова якіх адпавядае схеме “П, – а. – П”:

1)  Даўно да Лявона не хадзіў сказаў бацька сёння вечарам трэба зайсці праведаць.

2)  Ты ўжо многаму навучыўся сказала аднойчы настаўніца але многага яшчэ не ведаеш.

3)  Заходзьце, заходзьце клікала маці я ўжо даўно вас чакала.

4)  Будзеш у раёне, прывязі мянташку сказаў бацька і дадаў косы тупыя.

5) І што табе трэба ў гэтым клубе дапытвалася маці дома столькі работы.

А32. Адзначце сказ, які з’яўляецца пачаткам тэксту:

       Стрэхі ішлі роўненька, адна за адной, былі яны высокія, у асноўным шыферныя, а вось коміны на кожнай тырчэлі розныя. Невядома чаму, але людзі ў вёсцы комін на сваёй страсе хацелі бачыць не такім, як у суседа. І добра, што печнікі, валуй з Парэпкам, – яны адны складалі на вёсцы печы, пліты і грубкі – былі людзі з выдумкай.

Адзін комін вылазіў на страху шырокі і прысадзісты, ён быў важны, як і яго гаспадар. Другі вытыркаўся доўгай і тонкай жалезнай трубой і выгляд меў такі, быццам упершыню трапіў на гэты свет і застыў у нямым здзіўленні. У трэцяга над трубой быў прышлёпнуты шырокі брыль. Хутка валюхоўскія коміны зрабіліся візітнай карткай вёскі. 

1. Коміны ганарыста красаваліся над берагавым грэбнем.

2. Вёска пасам размясцілася на стромным рачным беразе.

3. Хаты ляпіліся на самым грэбні рачнога берага.

4. Калі глянуць на вёску знізу, то выразна ўбачыш у нябеснай яснасці побач з абрысамі дрэў стрэхі з комінамі.

5. Пра коміны таксама можна расказаць шмат цікавага.

В2-2009

В1. Запішыце лічэбнік у той форме, якой патрабуе словазлучэнне:

паміж 2 маладымі елачкамі

В2. Знайдзіце няправільную асабовую форму цяперашняга або будучага часу дзеяслова. Утварыце форму правільна і запішыце адказ:

1) ясі; 2) падсячэш; 3) прылеціце; 4) аддаяце; 5) прывязеце.

В3. Запішыце беларускі адпаведнік да слова пророчество.

В4. Устанавіце адпаведнасць паміж фразеалагізмамі і іх лексічным значэннем:

А. Мяняць гаршкі на гліну.                                      1. Моцна надакучыць

Б. Набіваць ногі.                                                        2. Моцна стамляцца ад доўгай хады

В. Навязнуць у зубах.                                                3. Загадзя разведаць што-небудзь

Г. Намацаць глебу.                                                    4. Недаацэньваць свае шанцы

                                                                                     5. Выбіраць горшае

В5. Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх часцінамоўнай прыналежнасцю. Запішыце правільны адказ.

А. Нечакана насустрач нам выбегла Аленка.                                     1. Займеннік

Б. Таго месца яны якраз і не змаглі знайсці.                                        2. Прыслоўе

В. Якая птушка, такі і галасок.                                                             3. Прыназоўнік

Г. Волька не любіла збіраць ягады, затое ў грыбы                              4. Злучнік

    выбіралася ледзь не кожны дзень.                                                     5. Часціца

В6. Ад дзеяслова, што падаецца ў дужках, утварыце і запішыце дзеепрыслоўе:

(Вяртацца) з поўдня ў палескі край, жураўлі рабілі тут свае кароткія прыпынкі.

В7. Перабудуйце двухсастаўны сказ у сінанімічны безасабовы. Запішыце граматычную аснову безасабовага сказа:

Іван тады нават і хацеў сустрэцца з Пятроўскім.

В8. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце.

       Я рады, што будуюцца новыя гарады, узнікаюць новыя вуліцы ў старых гарадах, але засмучваюся, калі імёны ім даюцца непрадумана. Ёсць у нас два гарады з цудоўнымі паэтычнымі назвамі – Светлагорск і Салігорск. Але я ўпэўнены, што іх хацелі назваць не гэтак. Яны мусілі быць Светлаград і Саляград ад самай звычайнай прыметы: горад, адкуль ідзе святло, і горад, дзе здабываецца соль. А назвалі, паклаўшы ў аснову слова “гара”, а гэта ж няпраўда: абодва яны стаяць на раўніне.

Тэсціраванне 

Комплекс заданняў № 1-2009

А1. Адзначце словы, у якіх ёсць шыпячыя гукі:

2) возьмешся; 2) жалейка; 3) зачараваны; 4) льецца; 5) джала.

А2. Адзначце спалучэнне слоў, вымаўленне якіх не супадае з напісаннем:

1) снег ішоў; 2) бачу іх; 3) ты і я; 4) яна ідзе; 5) цецярук і цяцерка.

А3. Адзначце словы, у якіх пры змене формы ліку мяняецца месца націску:

1) морж; 2) пяро; 3) войска; 4) торт; 5) грэбень.

А4. Адзначце словы, у якіх на месцы пропускаў узнікаюць прыстаўныя гукі:

1) з__мноства; 2) па__мкнуўся; 3) яна__мчыць; 4) пад__льдзінай; 5) вока__мгненна.

А5. Адзначце словы, у якіх прапушчана літара:

1) гнілас_ны; 2) поўнагалос_е; 3) наперс_нік; 4) раслін_асць; 5) іл_юстрацыя.

А6. Адзначце правільна напісаныя словы:

1) у бяспецы; 2) постацю; 3) на сенажацці; 4) на парапеце; 5) дваццацю.

А7. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара а:

1) ды_мент; 2) відэ_тэлефон; 3) стэ_рын; 4) рэ_ктыўны; 5) чэмпі_нат.
А8. Адзначце словы з фанетычным падаўжэннем:

1) сумленна; 2) калоссе; 3) пяццюстамі; 4) безнасенны; 5) ліхалецце.

А9. Адзначце словы, у якіх напісанне выдзеленых арфаграм заснавана на марфалагічным прынцыпе:

1) бяспраўны; 2) аддалены; 3) латышскі; 4) почырк; 5) водмель. 

А10. Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі парамі слоў і іх сэнсавай характарыстыкай. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Золкая раніца – зольная вільгаць                                                    1. Сінонімы

Б. Дарагі падарунак – танны абутак                                                   2. Антонімы

В. Палахлівы чалавек – пужлівы звярок                                             3. Амонімы

Г. Валовы рог – паляўнічы рог                                                              4. Мнагазначныя словы

                                                                                                                   5. Паронімы 

1) А5Б2В1Г4;    2) А2Б5В3Г4;     3) А3Б5В1Г4;    4) А4Б3В2Г1;    5) А5Б4В1Г2

А11. Адзначце словы з аднолькавай марфемнай будовай:

1) выткаць; 2) абраднасць; 3) выстуджванне; 4) пераможна; 5) праспаўшы.

А12. Адзначце няправільныя склонавыя формы назоўніка:

1) імхоў; 2) дарогаў; 3) мінчанаў; 4) зубранят; 5) салдат.

А13. Адзначце назоўнікі, якія ў форме давальнага склону адзіночнага ліку маюць канчатак -е:

1) асіна; 2) дзядуля; 3) страха; 4) хвоя; 5) Надзя.

А14. Адзначце прыслоўі, формы ступеней параўнання якіх утвораны правільна:

1) цяплей; 2) менш саладзей; 3) горш; 4) больш важна; 5) найдалейшы. 

А15. Адзначце дзеясловы другога спражэння:

2) звіць; 2) знаходзіць; 3) прыдбаць; 4) узброіць; 5) непакоіцца

А16. Адзначце правільна напісаныя дзеепрыметнікі:
1) зрэзаны; 2) паваленныя; 3) расплецены; 4) настоенны; 5) замглёны.

А17. Адзначце словазлучэнні, у якіх не са словамі пішацца асобна:

1) (не)бачылі нічога; 2) (не)аднародныя хімічныя сумесі; 3) зрабіць гэта (не)проста; 4) (не)дасоленая страва; 5) (не)гледзячы ў вочы.

А18. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў пішацца ні:

6) Алекс і яго спадарожнікі ўжо __ адзін дзень плылі ўверх па цячэнні ракі Лясной.

7) __ следу наўкола, __ссечанай яліны ці сасны, а буралом такі, што без цесака і кроку не зробіш.

8) Гады тры мне ніяк __ выпадала прыехаць у знаёмыя мясціны.

9) Хто толькі __ дапамагаў тады Косцю!.

10) Але праз колькі часу __ прыязджаў Арсень у вёску, праз месяц ці праз паўгода, заўсёды, як падыходзіў да роднага гнязда, яго агортвала лёгкае і светлае хваляванне. 

А19. Адзначце складаныя словазлучэнні:

1) спелыя лясныя ягады; 2) найбольш дакладна падлічыў; 3) будзем спадзявацца на лепшае; 4) дзве тысячы трыста рублёў; 5) вельмі адказнае даручэнне.

А20. Адзначце двухсастаўныя сказы:

6) У аўтобусе пасажыраў небагата.

7) У другі канец вёскі і ў лес ездзілі ў паводку на лодцы.

8) Цяпер сакавік, пярэдадзень вясны.

9) Ад лугоў духмяніць свежым сенам і краскамі.

10) Салома складзена ў стажкі.

А21.Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх сінтаксічнай роляй. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Пасля работы Жураўскі пайшоў шукаць вуліцу Дзімітрава.                   1. Дзейнік

Б. Але навальніцы ўлетку імклівыя і кароткія.                                             2. Выказнік

В. Клопаты бацькі не былі дарэмнымі.                                                           3. Азначэнне

Г. Рака тым часам паступова ачысцілася ад лёду.                                          4. Дапаўненне

                                                                                                                             5. Акалічнасць

1) А2Б3В1Г5;    2) А5Б3В4Г2;    3) А5Б2В3Г4;    4) А2Б3В5Г4;    5) А4Б2В5Г3    

А22. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў неабходна паставіць працяжнік:

6) Неба __ як хто вымыў, чыстае і глыбокае да бясконцасці.

7) Па сутнасці, усё мястэчка __ там, на гары.

8) У маладосці заўсёды шчасліва думаецца і верыцца, што будучае тваё жыццё __ адно толькі свята.

9) Веснічкі і ганачкі __ у зялёнай аздобе.

10) Задача перад намі __ дабегчы першымі.

А23. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

6) Машына паволі, але з нейкай няўхільнай непазбежнасцю набліжалася да сядзібы __ і яшчэ праз момант усунулася ў вароты __ і спынілася на падворку.

7) Доўгі рад старых і высокіх дрэў __ ліп, дубоў, явараў і вязаў __ ішоў ад паўстанка проста ў чыстае поле і там канчаўся.

8) Па крукаватым __ у жоўтых дробных кветках беразе падняўся на грудок.

9) Яго голас __ і таварыскасць __ і яшчэ нейкія няўлоўныя рухі чалавечае душы вас забіралі пад свой уплыў адразу.

10) На горад нібы накінулі густую __ дрыготкую сетку. 

А24. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

6) Як з сяўні __ рассыпае сонца промні.

7) Пажаўцелі, набрынялі барвай і красаваліся __ як паўліны __ вастралістыя клёны.

8) Я добра ведаў, што гэта была бабуліна выдумка, але хацелася верыць __ як у праўду.

9) Драбнюткае лісце __ як жоўты дождж __ сыпалася з неба.

10) Ніхто ў яме не зварухнуўся, сядзелі __ як акамянелыя. 

А25. Адзначце сказы, у якіх выдзеленыя словы адасабляюцца:

6) Восень наступіла рана цёплая, залатая.

7) Ложкі засцілаюцца сваёй работы з вясёлкавымі пералівамі коўдрамі-посцілкамі.
8) Андрэй падыходзіў да роднага парога хвалюючыся.

9) У блізкім лесе хрыплі ад крыку пагойдваючыся на высокіх тонкіх вяршалінах хвоечак ружавата-чорныя гракі.

10) Зляжалае за доўгую зіму пад снегам лісце дзе-нідзе падсыхала.
А26. Адзначце сказы, у якіх набраныя курсівам словы выдзяляюцца коскамі:

6) Але можа нічога і не было.

7) Сапраўды з гары ад парку порстка імчала грузавая машына.

8) Возера ўжо на жаль не відаць.

9) Ужо ў суботу перад Сёмухай гэта ўжо здавён вядзецца ва ўсіх хатах мыецца падлога, падмятаюцца падворкі, а покуці і вокны прыбіраюцца свежымі ручнікамі і набожнікамі.

10) Бацька калісьці чытаў пра гэты выпадак, аднак нічога канкрэтнага сказаць не мог.

А27. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

6) Сонца тым часам узнялося ўжо над лесам __ і ўвесь жывы свет паўстаў перад ім у сваёй ранішняй прыгажосці.

7) Крыкні ўверх __ і рэха разнясецца па ўсёй зямлі.

8) Часам у позняе лета пачынае хмурнець дзень __ і гэта не збіраецца на дождж, а незаўважна падплылі павевы восені.

9) У поўнай сіле сваёй цвітуць летнія кветкі __ і трава дарастае пасля касы.

10) На гэтым баку дарогі стары парк, каплічка __ ды жыве некалькі хутаранцаў.

А28. Адзначце сказы, у якіх трэба паставіць дзве коскі:

6) Карповіч з сумам паглядзеў на сваю першую вышыню дзе столькі ўкладзена работы і дзе цяпер нічога нельга заўважыць і самому.

7) Доктару здавалася што калі многа ружаў вакол то гэта ўжо рай.

8) Тэрасы на якіх некалі раскашавалі ягоныя разарыі зараслі травой.

9) Толькі чулася як у скронях маіх пульсуе кроў ды аднекуль здаля даносіцца прыглушанае адлегласцю тахканне цягніка.

10) Варта ж яму было загаварыць як вам пачынала здавацца што вы гэтага чалавека ведаеце ўсё жыццё.

А29. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць двукроп’е:

6) Сяргей Іванавіч глядзеў у акно, спрабаваў згадаць, дзе едзе, але не мог __ месцы быццам бы знаёмыя, але і нейкія чужыя.

7) Алень выбіўся на сонечны астравок, неахвотна грызянуў асіну, пастаяў, самотны, ля маладой бярэзіны і злосна выцяў яе рогам, потым яшчэ раз, яшчэ __ звонкі ляскат прабег па пушчы.

8) У густым і сцюдзёным лесе ехаць стане цяжэй __ яшчэ не падсохлая пасля веснавога разводдзя дарога будзе злавацца, куляць з боку на бок машыну, змушаючы яе пятляць вакол шырокіх лужын

9) Раз-пораз усё залівалася мігатлівым водбліскам маланкі __ непадалёк грымела гулка, раскаціста.

10) Здаецца, усё наўкола замерла __ не чутно ні маланак-стрыжоў над пясчанаю кручаю, ні шолаху чаратоў, ні шэпту лісця.

А30. Адзначце правільны варыянт пастаноўкі знакаў прыпынку ў сказе:

У пясчаную ямку дзе начавалі мінулую ноч яны звалаклі ўсё сухое што змаглі знайсці вакол сябе і ў дадатак яшчэ наламалі кучу яловых лапак атрымалася бярлога ад якой не адмовіўся б і сам мядзведзь.

1) коска, коска, коска, працяжнік, коска; 2) коска, коска, коска, коска, двукроп’е, коска; 3) коска, коска, коска, двукроп’е, коска; 4) коска, коска, коска, коска, працяжнік, коска; 5) коска, коска, працяжнік, коска, коска.

А31. Адзначце сказы з простай мовай, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць двукроп’е:

6) “Дудка беларуская” __ прашаптаў Стась і пачаў ціха ўставаць з зямлі, быццам баяўся спалохаць мелодыю.

7) І захацелася крыкнуць сонцу __ “Дзякуй табе, свяціла, што ты такое добрае, бескарыслівае”.

8) “Зямля – геоід, – скзала Сана Аляксандраўна __ – прычым з рознымі нахіламі восі вярчэння ”.

9) “Вы ведаеце такую актрысу? – яна паказала на сябе і спытала зноў  __ – Ці я перабольшваю?”

10) А маці заплакала __ “Ты ж хаця пазвані калі” – і кінулася мне на шыю.  

А32. Адзначце сродкі, пры дапамозе якіх звязаны абзацы тэксту:

       У статку ўжо карагодзяць маладзейшыя. А ён, маючы вялікі вопыт, адчувае, што страціў сілу, і сыходзіць. І ходзіць-блудзіць па пушчанскіх лясах ці доўга стаіць дзе-небудзь, як скала, як цень. І днём, і ноччу, і тыдзень, і месяц, і гады – адзін. І думае ў такую часіну адзінец пра тое, што ён лішні сярод сваіх, стаў абузай статку. Таму і застаецца толькі сам з сабою – адзінцом...

1) лексічны паўтор; 2) займеннікі; 3) пабочныя словы; 4) няпоўныя сказы; 5) злучнікі.

В1-2009

В1. Запішыце лічэбнік у той форме, якой патрабуе словазлучэнне:

паміж 2 маладымі елачкамі

В2. Знайдзіце няправільную асабовую форму цяперашняга або будучага часу дзеяслова. Утварыце форму правільна і запішыце адказ:

1) ясі; 2) падсячэш; 3) прылеціце; 4) аддаяце; 5) прывязеце.

В3. Запішыце беларускі адпаведнік да слова пророчество.

В4. Устанавіце адпаведнасць паміж фразеалагізмамі і іх лексічным значэннем:

А. Мяняць гаршкі на гліну.                                      1. Моцна надакучыць

Б. Набіваць ногі.                                                        2. Моцна стамляцца ад доўгай хады

В. Навязнуць у зубах.                                                3. Загадзя разведаць што-небудзь

Г. Намацаць глебу.                                                    4. Недаацэньваць свае шанцы

                                                                                     5. Выбіраць горшае

В5. Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх часцінамоўнай прыналежнасцю. Запішыце правільны адказ.

А. Нечакана насустрач нам выбегла Аленка.                                     1. Займеннік

Б. Таго месца яны якраз і не змаглі знайсці.                                        2. Прыслоўе

В. Якая птушка, такі і галасок.                                                             3. Прыназоўнік

Г. Волька не любіла збіраць ягады, затое ў грыбы                              4. Злучнік

    выбіралася ледзь не кожны дзень.                                                     5. Часціца

В6. Ад дзеяслова, што падаецца ў дужках, утварыце і запішыце дзеепрыслоўе:

(Вяртацца) з поўдня ў палескі край, жураўлі рабілі тут свае кароткія прыпынкі.

В7. Перабудуйце двухсастаўны сказ у сінанімічны безасабовы. Запішыце граматычную аснову безасабовага сказа:

Іван тады нават і хацеў сустрэцца з Пятроўскім.

В8. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце.

       Я рады, што будуюцца новыя гарады, узнікаюць новыя вуліцы ў старых гарадах, але засмучваюся, калі імёны ім даюцца непрадумана. Ёсць у нас два гарады з цудоўнымі паэтычнымі назвамі – Светлагорск і Салігорск. Але я ўпэўнены, што іх хацелі назваць не гэтак. Яны мусілі быць Светлаград і Саляград ад самай звычайнай прыметы: горад, адкуль ідзе святло, і горад, дзе здабываецца соль. А назвалі, паклаўшы ў аснову слова “гара”, а гэта ж няпраўда: абодва яны стаяць на раўніне.

Тэставыя заданні па беларускай мове 

Комплекс № 1-2009/10

А1. Адзначце словы, у якіх колькасць гукаў і літар не супадае:

1) паглядзець; 2) вучышся; 3) шчаслівы; 4) галлё; 5) ельнік.

А2. Адзначце пары слоў, у якіх націск служыць для адрознення іх граматычнай формы:

1) ракі - ракі; 2) абкруціць - абкруціць; 3) кашу - кашу; 4) нашу - нашу; 5) рассыпаць - рассыпаць.

А3. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара а:

1) кр...вавы; 2) д...брадзей; 3) д...каратар; 4) пр...цілеглае; 5) сапран....

А4. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара ё:

1) л...насушылка; 2) м...даносны; 3) вав...рчаня; 4) рады...тэхніка; 5) пл...скат.

А5. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара ы:

1) інж...нер; 2) з...начыць; 3) без...менны; 4) звыш...мклівы; 5) кард...ёлаг.

А6. Адзначце прыклады, у якіх на месцы пропуску пішацца літара ў:

1) а_тограф; 2) ва _ладзімірскай вобласці; 3) кінатэатр “Радзіма” першыню прымае гледачоў; 4) працаваць па-_дарнаму; 5) але_тка.

А7. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца апостраф:

1) сен_ёр; 2) неад_емны; 3) кастан_еты; 4) бар_ер; 5) паўнапраў_е.
А8. Адзначце правільна напісаныя словы (формы слоў):

1) беладонна; 2) саламянны; 3)  завучанныі; 4) весялосццю; 5) танкаструнны.

А9. Адзначце назоўнікі, у якіх пры ўтварэнні формы меснага склону адзіночнага ліку адбываецца змена апошняга зычнага асновы:

1) ланцуг; 2) бляск; 3) кветка; 4) горка; 5) ад’езд.

А10. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску трэба пісаць літару т:
1) па_кінуць; 2) пос_ны; 3) абхо_; 4) пры ха_цы; 5) апара_чык.

А11. Адзначце словы з аднолькавай марфемнай будовай:

1) зборлівы; 2) падмяшаць; 3) паказны; 4) пакрыху; 5) пошукавы.

А12. Падбярыце антонім да слова выпадковасць:

1) нечаканасць; 2) знарочыстасць; 3) спланаваць; 4) выпадковы; 5) непрадугледжаны.

А13. Адзначце прыклады, у якіх уласныя  назоўнікі ў форме творнага склону адзіночнага ліку маюць канчатак ам:

1) горад Кракаў; 2) пісьменнік Быкаў; 3) паэт Куляшоў; 4) горад Слуцк; 5) студэнт Радчанка.

А14. Адзначце словы, якія пішуцца разам:

1) васьмі_гадовы; 2) газа_зваршчык; 3) жыццёва_праўдзівы; 4) жуль_вернаўскі; 5) контр_атака. 

А15. Адзначце правільна напісаныя дзеясловы:

1) распіліваць; 2) павялічваць; 3) буксіраваць; 4) прычэпліваць; 5) прыкладываць

А16. Знайдзіце і адзначце прыслоўі, формы вышэйшай ступені параўнання якіх утвораны правільна:
1) чысцей; 2) шырэйшы; 3) больш цёмна; 4) найгусцей; 5) менш весялей.

А17. Знайдзіце і адзначце прыслоўі, якія пішуцца праз злучок:

1) раз_пораз; 2) па_трэцяе; 3) за_панібрата; 4) па_майстэрску; 5) у_рассыпную.

А18. Адзначце сінтаксічныя канструкцыі, у якіх не са словамі пішацца асобна:

1) не_абсяжныя прасторы;. 2) не_дачакаўшыся адказу; 3) не_чага не хапала; 4) не_вымытыя гаспадыняй вокны; 5) не_дачакацца гасцей.

А19. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў ужываецца не:

1) Бывала, нідзе не пачуеш яе голасу: н... дома, н... на вуліцы.

2) Дзе я толькі н... быў, якія мясціны н... прайшоў!

3) Куды н... зірнеш, бялеюць чароды гусей, лапочуць крыллем, куляюцца ў ваду, а то з крыкам зрываюцца ў лёт і зноў плюхаюцца, знікаючы ў вееры пырскаў.

4) Н... любавацца такім небам н... могуць ні чалавек, ні птушка.

5) Н... душы не было відаць нідзе.

А20. Адзначце словазлучэнні, у якіх выдзеленыя словы з’яўляюцца галоўнымі:

1) родны край; 2) рыхтавацца да свята; 3) сестрыны сшыткі; 4) скульптура з мармуру; 5) правільна вымаўляць.

А21.Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх сінтаксічнай роляй у сказе. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Самотны крык гусей даносіцца з-пад аблок.                       .                                                       1. Дзейнік

Б. Сабак не было чуваць, і маці думала, што бяда магла мінуць, абысці краем.                         2. Выказнік

В. Уладар пушчы быў строгі, хадзіў, выцягнуўшыся ў струнку,                                                 3. Дапаўненне

з высока ўзнятай галавой.                                                                                                                   4. Азначэнне 

Г. Туман у тым баку ляжаў радзейшы.                                                                                           5. Акалічнасць

1) А4Б1В3Г2;    2) А3Б1В2Г4;    3) А4Б3В1Г5;    4) А5Б3В1Г2;    5) А4Б3В1Г2    

А22. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў неабходна паставіць працяжнік:

1) Не вельмі добры лятун _ гэты таямнічы бугай.

2) А слава _ хмельны флірт з часоваю удачай.

3) Ведаць _ гэта адзінае вартае на зямлі.

4) Лес _ ціхі, бадзёры, свежы.

5) Стракозы _ быццам верталёцікі: ім кожны ліст – аэрадром.

А23. Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку пры аднародных членах расстаўлены правільна:

1) Для яго людзі дзяліліся не на сяброў, і ворагаў, бандытаў і небандытаў, а на хворых і здаровых.

2) Жыццё ішло пэўным зададзеным нібыта самой прыродай рытмам.

3) Ад поўні ўсё наўкола: і лес, і Вілія, і далёкае поле за ёй стала сіняе.

4) Вабілі сваім непаўторным пахам і прыгажосцю цюльпаны, півоні, вяргіні, хрызантэмы, гладыёлусы.

5) Мінуўшы некалькі вольх, яна зноў падышла да невысокага, але стромкага берага.

А24. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1)  Беларуская кніга_ як у люстэрку_ адбіла ў сабе шлях беларускага народа..

2) А што было, тым часам, рабіць, калі ўсе маўчалі_ як вады ў рот набраўшы?.

3) Нідзе мне не было так добра_ як тут.

4) Вячэра часта праходзла_ як бы на святочным узроўні. 

5) Дзяўчына_ бы ягадка тая.

А25. Адзначце сказы, у якіх азначэнні трэба выдзеліць знакамі прыпынку:

1) Вугальна-чорны ён, здаецца, яшчэ больш учарнеў ад гора.

2) Кругаварот адбываўся ў тэмпе і рытме зададзеным адвеку.

3) Закрытая, заціснутая з усіх бакоў старымі дзеравякамі не бачыла рака сонца, рэдка калі патыхаў на яе свежы ветрык

4) Нізкія, разарваныя ветрам мітуслівыя хмары выплакалі халодныя слёзы.

5) Свабодны сейбіт адзінокі да золку я пакінуў дом.

А26. Адзначце сказы, у якіх набраныя курсівам словы выдзяляюцца коскамі:

1)  Алег успомніў, як аднойчы летась ці пазалетась? Ён з сябрамі вяртаўся з лесу.

2) Да пары кажуць людзі збан ваду носіць:вушка адарвецца – і збан разаб’ецца..

3) Пад восень аднак стала лягчэй.

4) Бярыце дзеці кошыкі, паедзем мы на пошукі тугіх баравікоў.

5) Лапецька часам праз меру займаўся сваёй стрэльбай, і на бліжэйшым балоце ці ў лесе грымела сапраўдная кананада.

А27. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1)  Снег зраўняў зямлю, закідаў усюды сляды_ і можна было спакойна чакаць вясны.

2) А потым раптоўна рвануў вецер_ і абрынулася на зямлю ўсё разам: і прыцемень, і суцэльная сцяна вады, святло сіняватых ад лютасці маланак, удары грому.

3)  І хоць зрок у жывёлінкі слабы_ затое слых і нюх выдатныя найперш дзякуючы хабатку.

4) На сенажаці званілі косы_ і махаліся касцы.

5) Вечарэе_ і пахне кветкамі.

А28. Адзначце складаназалежныя сказы з паслядоўным падпарадкаваннем даданых частак:

1) Яна не шкадуе аб сваім нялёгкім лёсе, які шмат у чым вызначыла яе дабрыня, што праявілася ў цяжкую гадзіну.

2) Лістота звініць, калі яе зграбаюць у купы, у якіх так добра куляцца дзецям і закаханым юнакам.

3) Яшчэ ў аўтобусе, калі яго абыякавы позірк выпадкова затрымаўся чамусь на звычайным краявідзе, што прамільгнуў паўз акно, яму неяк нечакана падумалася, што гэты, звычайны для яго, краявід некаму такі родны.

4) Неяк вясною мы ехалі з ім на чоўне па Старыцы да Прыпяці, каб сустрэць катэр, што ішоў на Мазыр.

5) Пісаць так, каб кніга вучыла людзей, каб яна была скарбніцаю думак, пачуццяў і спадзяванняў народа, каб была яна падручнікам жыцця..

А29. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць двукроп’е:

1) Спакваля туман асядаў_ з лясных берагоў спадала яго белая начная коўдра.

2) Праз вонны відаць_ на ўсходзе разгараецца раніца.

3) Я зірнуў у вочы камандзіра_ яны былі спакойныя.

4) Дрэўца прынялося і на другім годзе зацвіло_ восенню ягады чырвоныя выспелі.

5) Заглянуць з вуліцы ніхто не мог_ шыбы пакрыліся тоўстым пластам намаразі.

А30. Адзначце сказы з рознымі відамі сувязі, у якіх знакі прыпынку паміж паміж сэнсава-граматычнымі часткамі расстаўлены правільна.

1) Агонь наш даўно патух, цяпер у небе відны сталі зоры, і чутно было што намнога пахаладала ноч.

2) Ён ведаў: мінулыя пакаленні толькі тады паміраюць у гісторыі, калі ў чалавецтва не застаецца іх памяці, іх мастацтва.

3) Сцёпка ведае, як называецца станцыя, але яму трэба разгаварыцца з хлапчукамі, каб дазнацца таго, што цікавіла яго цяпер.

4) Тут ён калі і разыдзецца, то з ім ёсць каму паспрачацца: насупіцца і загалосіць лес, трывожна зашэпчуцца лазнякі, а разгневанная Прыпяць высока ўзнімае свае празрыстыя хвалі, кідаючы іх адна за другой на нізкія берагі.

5) Па рэчцы ўгадвалі і надвор’е: паменшала пад вечар вада – заўтра зранку будзе дождж; паглыбела рэчка – гэта ўжо знак, што будзе пагода.

А31. Адзначце сказы, у якіх  простая мова аформлена правільна:

1) – Пашукаўшы, людзей знойдзеш, – упэўнена гудзе Мартын Рыль і дадае. – Ды вось ты і я – ужо нас двое. 

2) – Я падумала, – усхвалявана і радасна загаварыла Алеся, – з кім гэта мая бабка размаўляе?

3) Прафесар падняўся і сказаў: “Ну, вось і добра”.

4)  “Сонца ўзышло... – гаворыць маці. – Пара ўставаць”.  

5) “Ну, а што ты ўмееш рабіць”, – спытаўся ў Івана камандзір роты. 

А32. Адзначце характарыстыкі, якія адпавядаюць наступнаму тэксту:

Колас не любіў курортаў. Кожнае лета ён выязджаў у якую-небудзь вёску, блзжэй да лесу, да Свіслачы. Уладжваўся з сям’ёй у сялянскай хаце і праводзіў лета сярод лясоў, палўё і лугоў.

1) тып тэксту – апавяданне;

2) тэкст адказвае на агульнае пытанне: якая асоба?;

3) асноўная думка тэксту выражана ў другім сказе;

4) сувязь сказаў у тэксце – паслядоўная;

5) адным са сродкаў сувязі сказаў у тэксце з’яўляюцца дзеясловы ў форме прошлага часу мужчынскага роду.
В1-2009/10

В1. Запішыце па-беларуску словазлучэнне подготовиться к занятиям.
В2. Знайдзіце словазлучэнне, у якім дапушчана памылка ў дапасаванні прыметніка да назоўніка. Запішыце словазлучэнне правільна.

1) маё пенснэ; 2) духмяны манга; 3) зялёны вусень; 4) ружовая шыпшына; 5) зялёная салата.

В3. Знайдзіце памылку ў лексічнай спалучальнасці слоў. Падбярыце да няправільна ўжытага слова паронім. Запішыце слова-паронім у пачатковай форме.

Трапяткім золатам пераліваліся кудзельныя хмаркі.

В4. Знайдзіце ў сказе фразеалагізм. Запішыце, якім членам сказа ён з’яўляецца.

З маленства ведаю і да глыбіні душы люблю гэты рамантычны край, дзе жывуць добрыя і працавітыя людзі.

В5. Знайдзіце ў сказе дзепрыметнік. Запішыце пачатковую форму дзеяслова, ад асновы якой гэты дзеепрыметнік утвораны.

Асабліва гонка высіліся вербы, пасаджаныя гадоў дванаццаць таму Уласікам.

В6. Запішыце, якой часцінай мовы з’яўляецца выдзеленае слова.

Ведаў Валодзька зацішнае месца, дзе толькі лесу і давяраў сваю тайну, настрой і няўдалае каханне.

В7. Вызначце тып аднасастаўнага сказа. Адказ запішыце.

Пажадаю вам, людзі, усміхацца ў добрых снах.

В8. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце.

   Ён многа перажыў у гэтыя, адпушчаныя жыццём, кароткія маладыя вёсны і шмат зрабіў, шчыра, аддана.

І не яго віна, што не змог болей. Максім Багдановіч адзін з першых сярод новай беларускай інтэлігенцыі свядома жыў абуджэннем народа, быў у клопаце аб яго нацыянальнай памяці. І хоць пісаць яму – ён ведаў – усяго толькі год, але задумваў шырока, на гады, на ісю Бацькаўшчыну. Чысты і беласнежны быў яго подзвіг на карысць краю.

Комплекс № 2-2009/10

А1. Адзначце словы, у якіх падкрэсленая літара абазначае гук [с]:

1) сшыць; 2) сыграць; 3) зайсці; 4) схітрыць 5) без перамен.

А2. Адзначце пары слоў, у якіх націск служыць для адрознення іх лексічнага значэння:

1) густы - густы; 2) вучыць - вучыць; 3) любы - любы; 4) сказаў - сказаў; 5) выклікаць - выклікаць.

А3. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара э:

1) с_кратар; 2) інт_рвал; 3) бр_зент; 4) хар_аграфія; 5) ш_рсцяткацкі.

А4. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара е:

1) абсм_яць; 2) кам_ртон; 3) з_нітка; 4) агн_мёт; 5) п_ршапрычына.

А5. Адзначце праваільна напісаныя словы:

1) заікнуцца; 2) заінтыгаваны; 3) дайсці; 4) падыйграць; 5) субінспектар.

А6. Адзначце прыклады, у якіх на месцы пропуску пішацца літара у:

1) А_стрыя; 2) па-_дарнаму; 3) вакол _сё гуло; 4) кла_нада; 5) надрукаваны верш “Спадчына _ 1918 годзе.

А7. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца мяккі знак:

1) насып_це; 2) увас_мёх; 3) скраз_няк; 4) шампін_ён; 5) раз_яднаць.
А8. Адзначце правільна напісаныя словы: 

1) абяссмерціць; 2) смецце; 3) грамматыка; 4) прымадона; 5) маззю.

А9. Адзначце словы, у якіх на месцы пропускаў пішацца літара д:

1) поз_на; 2) а_даць; 3) парахо_ства; 4) трына_цаць; 5) здабы_чык.

А10. Адзначце словы, у саставе якіх ёсць прыстаўка і суфікс:
1) звязка; 2) беззаганны; 3) па-нямецку; 4) па-просту; 5) набат.

А11. Адзначце антонімы:

1) здароўе – хвароба; 2) ласкавы – добры; 3) надзея – расчараванне; 4) радасць – сумаваць; 5) каласавы – каласісты.

А12. Адзначце назоўнікі, якія ў форме роднага склону адзіночнага ліку маюць канчатак -а:

1) збег; 2) меч; 3) павук; 4) скрогат; 5) цукар.

А13. Адзначце складаныя назоўнікі, якія пішуцца разам:

1) перша_цвет; 2) прэс_клуб; 3) сабака_знаўства; 4) горад фермер_арандатар; 5) генерал_лейтэнант.

А14. Адзначце словазлучэнні з адноснымі прыметнікамі:

1) шчырыя словы; 2) вішнёвы сад; 3) лісіная нара; 4) летняя ноч; 5) матчыны рукі. 

А15. Адзначце складаныя прыметнікі, якія пішуцца разам:

1) вакальна_сімфанічны; 2) горка_кіслы; 3) трыццаці_градусны; 4) моцна_дзеючы; 5) усходне_еўрапейскі.

А16. Адзначце сказы, у якіх ёсць дзеясловы закончанааг трывання:
1) Доўга я чакаў іх прылёту.

2) Радасны вокліч іх прывітання ўрачыста гучыць у паднябессі.

3) Праз нейкую хвіліну я ўбачыў на зрубе калодзежа верабейчыка.

4) З сярэдзіны лета скінула ліст бяроза.

5) Асіна лапатала нават у бязветраныя дні.

А17. Адзначце дзеясловы, якія ў форме другой асобы множнага ліку цяперашняга або будучага ппростага часу маюць канчатак –аце (-яце):

1) абсмяяць; 2) выліць; 3) паплыць; 4) злазіць; 5) зляпіць.

А18. Адзначце словазлучэнні, у якіх выдзеленыя словы пішуцца разам:

1) стаць з_боку;. 2) з_нізу гары; 3) прыйшоў пад_вечар; 4) з_большага зразумеў; 5) душа ў_душу.

А19. Адзначце прыклады, у якіх не, ні са словамі трэба пісаць разам:

1) Не_калі Жэня вельмі любіла хадзіць у ягады.

2) Песні салаўіныя льюцца не_сціхаючы.

3) Дзе б мы ні былі, сілай не_адольнай нас цягне да яго.

4) Як ні_кажы – у гасцях добра, а дома лепш.

5) Жвава і ахвотна трухае па першым зазімку конь, запрэжаны ў яшчэ не_аб’езджаныя сані.

А20. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў ужываецца ні:

1) Н_ магу н_ ўспомніць адзін выпадак.

2)  Хто з вас, сябры, н_ радуецца надыходу гэтай цудоўнай пары!

3) Ніхто – н_ маці, н_ Толік – ні ў чым мяне не папракнулі.

4) Вакол, куды н_ кінеш вокам, – збажына.

5) Н_ на хвіліну не спыняўся бой на берлінскіх вуліцах.

А21. Адзначце канструкцыі, у якіх сувязь паміж словамі падпарадкавальная:

1) дваццаць першы; 2) вечар песні; 3) явар з калінаю; 4) давайце пазнаёмімся; 5) цягнік рухаўся.

А22.Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх сінтаксічнай роляй у сказе. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Раніца росная, ядраная.                                .                       .                                                       1. Дзейнік

Б. Ягоны позірк лашчыла жаўцізна лотаці.                                                                                      2. Выказнік

В. Перажытае ў тыя гады і цяпер жыве са мною.                                                                       3. Дапаўненне

Г. Аголеныя дрэвы шумелі глуха, надрыўна.                                                                                   4. Азначэнне 

                                                                                                                                                            5. Акалічнасць

1) А4Б3В1Г5;    2) А3Б4В3Г5;    3) А4Б3В1Г2;    4) А2Б3В1Г5;    5) А2Б4В1Г5    

А23. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў неабходна паставіць працяжнік:

1) Вочы _ пераспелыя чорныя вішні.

2) Праўда _ не скварка, з кашаю не з’ясі.

3) Сумленне _ гэта фільтр душы, самааддача.

4) А дзяўчаты _ як дождж залаты.

5) Быць ветлівым _ абавязак кожнага чалавека

А24. Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку пры аднародных членах расстаўлены правільна:

1) Белавежская пушча і Браслаўскія азёры, Палессе і Свіцязь, Налібокі і Нарач, Бярэзінскі запаведнік і маленькая рэчка Проня – гэта наш родны край, наша спадчына, якая аднойчы і назаўсёды даецца кожнаму чалавеку разам з жыццём.

2) Горача любіў яе, глыбока адчуваў і разумеў, і вельмі старанна аберагаў яе хараство і першароднасць.

3) У ясныя вясеннія, або летнія раніцы ці вечары, калі паветра, напоенае вільгаццю, бывае асабліва чыстым і празрыстым, манастыр выступае яшчэ больш пуката і выразна ў сваіх магутных абрысах.

4) У святле заходзячага сонца пралескі, кусты, поле – усе навакольныя мясціны здаюцца мне зусім незнаёмымі, новымі.

5) І раптам аднекуль зблізку данёсся тонкі, элегантны водар.

А25. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Усяслаў быў адным з тых першых князёў, пры якім Полацкая зямля заявіла пра сябе _ як самастойная дзяржава.

2) Дрэвы _ як быццам зацвілі залацістымі кветкамі.

3) Аднак прыцемкі апускаліся на зямлю не такія _ як у звычайны ясны вечар, не сінія, не мяккія, а празрыста-блакітныя, дрыготкія, пранізаныя водбліскамі далёкіх бліскавіц.

4) Гонкае і роўнае _ як струна_ дрэва выцягнулася ўвысь. 

5) Лёшка спыніўся _ як укопаны.

А26. Адзначце сказы, у якіх набраныя курсівам словы трэба выдзеліць знакамі прыпынку:

1) Збоку нахіліўшыся стаіць елачка.

2) Тут на выкашаных прагалінах між кустоў алешніку і лазы сыходзіліся на бойку ласі.

3) Разарваная і пасвятлелая хмара адсунулася на ўсход.

4) Яны ягады майго дзяцінства асабліва густа цвілі пад вокнамі.

5) За партамі апрача вучняў сядзяць дарослыя людзі.

А27. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Вышэйшых дрэў паблізу няма, і сасна_ відаць здалёк.

2) Дня яму_ відаць_ мала, каб выліць свае песні, выказаць пахвалу вясне.

3) Аднак_ бачыў ён яе па-ранейшаму рэдка.

4) Шумнаю, гаманліваю грамадою_ а было тут чалавек пятнаццаць_ накіраваліся настаўнікі ў бок возера.

5) І так хораша робіцца на сэрцы, што_ здаецца_ не ідзеш, а нібы ляціш па ветры.

А28. Адзначце складаназлучаныя сказы, у якіх на месцы пропускаў не трэба ставіць знакі прыпынку:

1) Грымела цяпер бесперапынна_ але раскаты грому прыглушаліся шумам ліўню.

2) Як многа гэтых дарог_ і як разнастайны яны ў сваім руху і сіле імкнення!.

3) Нідзе на паштампах не адважыліся адчапіць лыжку_ і так дайшла яна да сына.

4) Пад Звонню шапку ў грэчку кінь_ і шапка ўраз прапахне мёдам!.

5) Шум ракіт_ і ціхі спеў каліны.

А29. Адзначце складаназалежныя сказы, у якіх знакі прыпынку паміж сэнсава-граматычнымі часткамі расстаўлены правільна:

1) Калі вада ледзь не зраўнялася з берагам, дуб задрыжаў не на жарты, бо ўжо некалькі гадоў назад паводкавая вада лізнула халоднымі хвалямі яго карэнне.

2) Было яшчэ цемнавата, калі я ўладкаваўся на стромкім беразе Нёмана, каб сустрэць світанак, паглядзець як нараджаецца новы дзень.

3) Хлопцы краем затокі пайшлі да дубняку, дзе можна было спадзявацца на дровы для вогнішча.

4) Калі праплыла хмара і зноў разлілося над вёскай сонечнае святло, нарадзілася яркая і шырокая арка вясёлкі.

5) Іван быў спакойны, бо, калі Кавалёў пачне пярэчыць, то ў яго ў запасе ёсць яшчэ аргументы.

А30. Адзначце бяззлучнікавыя складаныя сказы, у якіх знакі прыпынку паміж сэнсава-граматычнымі часткамі расстаўлены правільна.

1) І неспадзявана адбылося незвычайнае: ціхая, нявідная, у жнівеньскім росквіце рабіна заружавела, зазырчэла яркім, кідкім хараством, гарачым полымем агністых гронак.

6) Ён ведаў: мінулыя пакаленні толькі тады паміраюць у гісторыі, калі ў чалавецтва не застаецца іх памяці, іх мастацтва.

7) Сцёпка ведае, як называецца станцыя, але яму трэба разгаварыцца з хлапчукамі, каб дазнацца таго, што цікавіла яго цяпер.

8) Тут ён калі і разыдзецца, то з ім ёсць каму паспрачацца: насупіцца і загалосіць лес, трывожна зашэпчуцца лазнякі, а разгневанная Прыпяць высока ўзнімае свае празрыстыя хвалі, кідаючы іх адна за другой на нізкія берагі.

9) Па рэчцы ўгадвалі і надвор’е: паменшала пад вечар вада – заўтра зранку будзе дождж; паглыбела рэчка – гэта ўжо знак, што будзе пагода.

А31. Адзначце сказы, у якіх  простая мова аформлена правільна:

6) – Пашукаўшы, людзей знойдзеш, – упэўнена гудзе Мартын Рыль і дадае. – Ды вось ты і я – ужо нас двое. 

7) – Я падумала, – усхвалявана і радасна загаварыла Алеся, – з кім гэта мая бабка размаўляе?

8) Прафесар падняўся і сказаў: “Ну, вось і добра”.

9)  “Сонца ўзышло... – гаворыць маці. – Пара ўставаць”.  

10) “Ну, а што ты ўмееш рабіць”, – спытаўся ў Івана камандзір роты. 

А32. Адзначце характарыстыкі, якія адпавядаюць наступнаму тэксту:

Колас не любіў курортаў. Кожнае лета ён выязджаў у якую-небудзь вёску, блзжэй да лесу, да Свіслачы. Уладжваўся з сям’ёй у сялянскай хаце і праводзіў лета сярод лясоў, палўё і лугоў.

2) тып тэксту – апавяданне;

3) тэкст адказвае на агульнае пытанне: якая асоба?;

4) асноўная думка тэксту выражана ў другім сказе;

5) сувязь сказаў у тэксце – паслядоўная;

6) адным са сродкаў сувязі сказаў у тэксце з’яўляюцца дзеясловы ў форме прошлага часу мужчынскага роду.
В2-2009/10

В1. Запішыце па-беларуску словазлучэнне подготовиться к занятиям.
В2. Знайдзіце словазлучэнне, у якім дапушчана памылка ў дапасаванні прыметніка да назоўніка. Запішыце словазлучэнне правільна.

1) маё пенснэ; 2) духмяны манга; 3) зялёны вусень; 4) ружовая шыпшына; 5) зялёная салата.

В3. Знайдзіце памылку ў лексічнай спалучальнасці слоў. Падбярыце да няправільна ўжытага слова паронім. Запішыце слова-паронім у пачатковай форме.

Трапяткім золатам пераліваліся кудзельныя хмаркі.

В4. Знайдзіце ў сказе фразеалагізм. Запішыце, якім членам сказа ён з’яўляецца.

З маленства ведаю і да глыбіні душы люблю гэты рамантычны край, дзе жывуць добрыя і працавітыя людзі.

В5. Знайдзіце ў сказе дзепрыметнік. Запішыце пачатковую форму дзеяслова, ад асновы якой гэты дзеепрыметнік утвораны.

Асабліва гонка высіліся вербы, пасаджаныя гадоў дванаццаць таму Уласікам.

В6. Запішыце, якой часцінай мовы з’яўляецца выдзеленае слова.

Ведаў Валодзька зацішнае месца, дзе толькі лесу і давяраў сваю тайну, настрой і няўдалае каханне.

В7. Вызначце тып аднасастаўнага сказа. Адказ запішыце.

Пажадаю вам, людзі, усміхацца ў добрых снах.

В8. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце.

   Ён многа перажыў у гэтыя, адпушчаныя жыццём, кароткія маладыя вёсны і шмат зрабіў, шчыра, аддана.

І не яго віна, што не змог болей. Максім Багдановіч адзін з першых сярод новай беларускай інтэлігенцыі свядома жыў абуджэннем народа, быў у клопаце аб яго нацыянальнай памяці. І хоць пісаць яму – ён ведаў – усяго толькі год, але задумваў шырока, на гады, на ісю Бацькаўшчыну. Чысты і беласнежны быў яго подзвіг на карысць краю.

Комплекс № 3-2009/10

А1. Адзначце словы, вымаўленне якіх не супадае з напісаннем:
    !) бязмежны; 2) абсалютызм; 3) успамін; 4)  роўнядзь; 5) мундзір.

А2. Адзначце пары слоў, у якіх націск служыць для адрознення іх лексічнага значэння:

1) густы - густы; 2) вучыць - вучыць; 3) любы - любы; 4) сказаў - сказаў; 5) выклікаць - выклікаць.

А3. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара э:

1) с_кратар; 2) інт_рвал; 3) бр_зент; 4) хар_аграфія; 5) ш_рсцяткацкі.

А4. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца літара е:

1) абсм_яць; 2) кам_ртон; 3) з_нітка; 4) агн_мёт; 5) п_ршапрычына.

А5. Адзначце праваільна напісаныя словы:

1) заікнуцца; 2) заінтыгаваны; 3) дайсці; 4) падыйграць; 5) субінспектар.

А6. Адзначце прыклады, у якіх на месцы пропуску пішацца літара у:

1) А_стрыя; 2) па-_дарнаму; 3) вакол _сё гуло; 4) кла_нада; 5) надрукаваны верш “Спадчына _ 1918 годзе.

А7. Адзначце словы, у якіх на месцы пропуску пішацца мяккі знак:

1) насып_це; 2) увас_мёх; 3) скраз_няк; 4) шампін_ён; 5) раз_яднаць.
А8. Адзначце правільна напісаныя словы: 

1) абяссмерціць; 2) смецце; 3) грамматыка; 4) прымадона; 5) маззю.

А9. Адзначце словы, у якіх на месцы пропускаў пішацца літара д:

1) поз_на; 2) а_даць; 3) парахо_ства; 4) трына_цаць; 5) здабы_чык.

А10. Адзначце словы, у саставе якіх ёсць прыстаўка і суфікс:
1) звязка; 2) беззаганны; 3) па-нямецку; 4) па-просту; 5) набат.

А11. Адзначце антонімы:

1) здароўе – хвароба; 2) ласкавы – добры; 3) надзея – расчараванне; 4) радасць – сумаваць; 5) каласавы – каласісты.

А12. Адзначце назоўнікі, якія ў форме роднага склону адзіночнага ліку маюць канчатак -а:

1) збег; 2) меч; 3) павук; 4) скрогат; 5) цукар.

А13. Адзначце складаныя назоўнікі, якія пішуцца разам:

1) перша_цвет; 2) прэс_клуб; 3) сабака_знаўства; 4) горад фермер_арандатар; 5) генерал_лейтэнант.

А14. Адзначце словазлучэнні з адноснымі прыметнікамі:

1) шчырыя словы; 2) вішнёвы сад; 3) лісіная нара; 4) летняя ноч; 5) матчыны рукі. 

А15. Адзначце складаныя прыметнікі, якія пішуцца разам:

6) вакальна_сімфанічны; 2) горка_кіслы; 3) трыццаці_градусны; 4) моцна_дзеючы; 5) усходне_еўрапейскі.

А16. Адзначце сказы, у якіх ёсць дзеясловы закончанааг трывання:
6) Доўга я чакаў іх прылёту.

7) Радасны вокліч іх прывітання ўрачыста гучыць у паднябессі.

8) Праз нейкую хвіліну я ўбачыў на зрубе калодзежа верабейчыка.

9) З сярэдзіны лета скінула ліст бяроза.

10) Асіна лапатала нават у бязветраныя дні.

А17. Адзначце дзеясловы, якія ў форме другой асобы множнага ліку цяперашняга або будучага ппростага часу маюць канчатак –аце (-яце):

1) абсмяяць; 2) выліць; 3) паплыць; 4) злазіць; 5) зляпіць.

А18. Адзначце словазлучэнні, у якіх выдзеленыя словы пішуцца разам:

6) стаць з_боку;. 2) з_нізу гары; 3) прыйшоў пад_вечар; 4) з_большага зразумеў; 5) душа ў_душу.

А19. Адзначце прыклады, у якіх не, ні са словамі трэба пісаць разам:

1) Не_калі Жэня вельмі любіла хадзіць у ягады.

7) Песні салаўіныя льюцца не_сціхаючы.

8) Дзе б мы ні былі, сілай не_адольнай нас цягне да яго.

9) Як ні_кажы – у гасцях добра, а дома лепш.

10) Жвава і ахвотна трухае па першым зазімку конь, запрэжаны ў яшчэ не_аб’езджаныя сані.

А20. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў ужываецца ні:

6) Н_ магу н_ ўспомніць адзін выпадак.

7)  Хто з вас, сябры, н_ радуецца надыходу гэтай цудоўнай пары!

8) Ніхто – н_ маці, н_ Толік – ні ў чым мяне не папракнулі.

9) Вакол, куды н_ кінеш вокам, – збажына.

10) Н_ на хвіліну не спыняўся бой на берлінскіх вуліцах.

А21. Адзначце канструкцыі, у якіх сувязь паміж словамі падпарадкавальная:

6) дваццаць першы; 2) вечар песні; 3) явар з калінаю; 4) давайце пазнаёмімся; 5) цягнік рухаўся.

А22.Устанавіце адпаведнасць паміж выдзеленымі словамі і іх сінтаксічнай роляй у сказе. Адзначце нумар правільнага адказу.

А. Раніца росная, ядраная.                                .                       .                                                       1. Дзейнік

Б. Ягоны позірк лашчыла жаўцізна лотаці.                                                                                      2. Выказнік

В. Перажытае ў тыя гады і цяпер жыве са мною.                                                                       3. Дапаўненне

Г. Аголеныя дрэвы шумелі глуха, надрыўна.                                                                                 4. Азначэнне 

                                                                                                                                                            5. Акалічнасць

1) А4Б3В1Г5;    2) А3Б4В3Г5;    3) А4Б3В1Г2;    4) А2Б3В1Г5;    5) А2Б4В1Г5    

А23. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў неабходна паставіць працяжнік:

6) Вочы _ пераспелыя чорныя вішні.

2) Праўда _ не скварка, з кашаю не з’ясі.

3) Сумленне _ гэта фільтр душы, самааддача.

4) А дзяўчаты _ як дождж залаты.

5) Быць ветлівым _ абавязак кожнага чалавека

А24. Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку пры аднародных членах расстаўлены правільна:

1) Белавежская пушча і Браслаўскія азёры, Палессе і Свіцязь, Налібокі і Нарач, Бярэзінскі запаведнік і маленькая рэчка Проня – гэта наш родны край, наша спадчына, якая аднойчы і назаўсёды даецца кожнаму чалавеку разам з жыццём.

7) Горача любіў яе, глыбока адчуваў і разумеў, і вельмі старанна аберагаў яе хараство і першароднасць.

8) У ясныя вясеннія, або летнія раніцы ці вечары, калі паветра, напоенае вільгаццю, бывае асабліва чыстым і празрыстым, манастыр выступае яшчэ больш пуката і выразна ў сваіх магутных абрысах.

9) У святле заходзячага сонца пралескі, кусты, поле – усе навакольныя мясціны здаюцца мне зусім незнаёмымі, новымі.

10) І раптам аднекуль зблізку данёсся тонкі, элегантны водар.

А25. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Усяслаў быў адным з тых першых князёў, пры якім Полацкая зямля заявіла пра сябе _ як самастойная дзяржава.

7) Дрэвы _ як быццам зацвілі залацістымі кветкамі.

8) Аднак прыцемкі апускаліся на зямлю не такія _ як у звычайны ясны вечар, не сінія, не мяккія, а празрыста-блакітныя, дрыготкія, пранізаныя водбліскамі далёкіх бліскавіц.

9) Гонкае і роўнае _ як струна_ дрэва выцягнулася ўвысь. 

10) Лёшка спыніўся _ як укопаны.

А26. Адзначце сказы, у якіх набраныя курсівам словы трэба выдзеліць знакамі прыпынку:

1) Збоку нахіліўшыся стаіць елачка.

7) Тут на выкашаных прагалінах між кустоў алешніку і лазы сыходзіліся на бойку ласі.

8) Разарваная і пасвятлелая хмара адсунулася на ўсход.

9) Яны ягады майго дзяцінства асабліва густа цвілі пад вокнамі.

10) За партамі апрача вучняў сядзяць дарослыя людзі.

А27. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропускаў трэба паставіць коскі:

1) Вышэйшых дрэў паблізу няма, і сасна_ відаць здалёк.

2) Дня яму_ відаць_ мала, каб выліць свае песні, выказаць пахвалу вясне.

3) Аднак_ бачыў ён яе па-ранейшаму рэдка.

4) Шумнаю, гаманліваю грамадою_ а было тут чалавек пятнаццаць_ накіраваліся настаўнікі ў бок возера.

5) І так хораша робіцца на сэрцы, што_ здаецца_ не ідзеш, а нібы ляціш па ветры.

А28. Адзначце складаназлучаныя сказы, у якіх на месцы пропускаў не трэба ставіць знакі прыпынку:

2) Грымела цяпер бесперапынна_ але раскаты грому прыглушаліся шумам ліўню.

2) Як многа гэтых дарог_ і як разнастайны яны ў сваім руху і сіле імкнення!.

3) Нідзе на паштампах не адважыліся адчапіць лыжку_ і так дайшла яна да сына.

4) Пад Звонню шапку ў грэчку кінь_ і шапка ўраз прапахне мёдам!.

5) Шум ракіт_ і ціхі спеў каліны.

А29. Адзначце складаназалежныя сказы, у якіх знакі прыпынку паміж сэнсава-граматычнымі часткамі расстаўлены правільна:

6) Калі вада ледзь не зраўнялася з берагам, дуб задрыжаў не на жарты, бо ўжо некалькі гадоў назад паводкавая вада лізнула халоднымі хвалямі яго карэнне.

7) Было яшчэ цемнавата, калі я ўладкаваўся на стромкім беразе Нёмана, каб сустрэць світанак, паглядзець як нараджаецца новы дзень.

8) Хлопцы краем затокі пайшлі да дубняку, дзе можна было спадзявацца на дровы для вогнішча.

9) Калі праплыла хмара і зноў разлілося над вёскай сонечнае святло, нарадзілася яркая і шырокая арка вясёлкі.

10) Іван быў спакойны, бо, калі Кавалёў пачне пярэчыць, то ў яго ў запасе ёсць яшчэ аргументы.

А30. Адзначце бяззлучнікавыя складаныя сказы, у якіх знакі прыпынку паміж сэнсава-граматычнымі часткамі расстаўлены правільна.

7) І неспадзявана адбылося незвычайнае: ціхая, нявідная, у жнівеньскім росквіце рабіна заружавела, зазырчэла яркім, кідкім хараством, гарачым полымем агністых гронак.

10) Ён ведаў: мінулыя пакаленні толькі тады паміраюць у гісторыі, калі ў чалавецтва не застаецца іх памяці, іх мастацтва.

11) Сцёпка ведае, як называецца станцыя, але яму трэба разгаварыцца з хлапчукамі, каб дазнацца таго, што цікавіла яго цяпер.

12) Тут ён калі і разыдзецца, то з ім ёсць каму паспрачацца: насупіцца і загалосіць лес, трывожна зашэпчуцца лазнякі, а разгневанная Прыпяць высока ўзнімае свае празрыстыя хвалі, кідаючы іх адна за другой на нізкія берагі.

13) Па рэчцы ўгадвалі і надвор’е: паменшала пад вечар вада – заўтра зранку будзе дождж; паглыбела рэчка – гэта ўжо знак, што будзе пагода.

А31. Адзначце сказы, у якіх  простая мова аформлена правільна:

11) – Пашукаўшы, людзей знойдзеш, – упэўнена гудзе Мартын Рыль і дадае. – Ды вось ты і я – ужо нас двое. 

12) – Я падумала, – усхвалявана і радасна загаварыла Алеся, – з кім гэта мая бабка размаўляе?

13) Прафесар падняўся і сказаў: “Ну, вось і добра”.

14)  “Сонца ўзышло... – гаворыць маці. – Пара ўставаць”.  

15) “Ну, а што ты ўмееш рабіць”, – спытаўся ў Івана камандзір роты. 

А32. Адзначце характарыстыкі, якія адпавядаюць наступнаму тэксту:

Колас не любіў курортаў. Кожнае лета ён выязджаў у якую-небудзь вёску, блзжэй да лесу, да Свіслачы. Уладжваўся з сям’ёй у сялянскай хаце і праводзіў лета сярод лясоў, палўё і лугоў.

8) тып тэксту – апавяданне;

9) тэкст адказвае на агульнае пытанне: якая асоба?;

10) асноўная думка тэксту выражана ў другім сказе;

11) сувязь сказаў у тэксце – паслядоўная;

12) адным са сродкаў сувязі сказаў у тэксце з’яўляюцца дзеясловы ў форме прошлага часу мужчынскага роду.
В3-2009/10

В1. Запішыце па-беларуску словазлучэнне подготовиться к занятиям.
В2. Знайдзіце словазлучэнне, у якім дапушчана памылка ў дапасаванні прыметніка да назоўніка. Запішыце словазлучэнне правільна.

1) маё пенснэ; 2) духмяны манга; 3) зялёны вусень; 4) ружовая шыпшына; 5) зялёная салата.

В3. Знайдзіце памылку ў лексічнай спалучальнасці слоў. Падбярыце да няправільна ўжытага слова паронім. Запішыце слова-паронім у пачатковай форме.

Трапяткім золатам пераліваліся кудзельныя хмаркі.

В4. Знайдзіце ў сказе фразеалагізм. Запішыце, якім членам сказа ён з’яўляецца.

З маленства ведаю і да глыбіні душы люблю гэты рамантычны край, дзе жывуць добрыя і працавітыя людзі.

В5. Знайдзіце ў сказе дзепрыметнік. Запішыце пачатковую форму дзеяслова, ад асновы якой гэты дзеепрыметнік утвораны.

Асабліва гонка высіліся вербы, пасаджаныя гадоў дванаццаць таму Уласікам.

В6. Запішыце, якой часцінай мовы з’яўляецца выдзеленае слова.

Ведаў Валодзька зацішнае месца, дзе толькі лесу і давяраў сваю тайну, настрой і няўдалае каханне.

В7. Вызначце тып аднасастаўнага сказа. Адказ запішыце.

Пажадаю вам, людзі, усміхацца ў добрых снах.

В8. Вызначце стыль тэксту. Адказ запішыце.

   Ён многа перажыў у гэтыя, адпушчаныя жыццём, кароткія маладыя вёсны і шмат зрабіў, шчыра, аддана.

І не яго віна, што не змог болей. Максім Багдановіч адзін з першых сярод новай беларускай інтэлігенцыі свядома жыў абуджэннем народа, быў у клопаце аб яго нацыянальнай памяці. І хоць пісаць яму – ён ведаў – усяго толькі год, але задумваў шырока, на гады, на ісю Бацькаўшчыну. Чысты і беласнежны быў яго подзвіг на карысць краю.

